

赏花灯 听秦腔

元宵佳节长街红

编者按

尽管人们已经开始了正常的工作、学习和生活,但好像只有过了正月十五的元宵,这个年才算真正过完。作为春节的最后高潮,元宵节已有2000多年的历史。汉代就已

形成正月十五赏灯的习俗,至唐代,元宵节成为举国欢庆的节日。它强调万民同乐,大家一起赏圆月、看花灯、猜灯谜、放鞭炮,展现的是一幅“火树银花不夜天”的风俗画卷。

2月15日,又到了一年一度的元宵节,璀璨夺目的花灯、原汁原味的秦腔大戏等一系列精彩活动已经安排就绪。这个元宵节,让我们走出家门,一起感受浓浓的年味,享受更精彩的生活。

赏灯夜游 领略诗意长安

元宵节又称“灯节”。作为元宵节的保留节目,赏花灯的习俗可谓由来已久。春节前夕,大唐不夜城、大唐芙蓉园、西安城墙、大明宫国家遗址公园、易俗社文化街区等37组年俗、诗歌、冬奥主题花灯一起绽放,流光溢彩的新春灯组不仅用耀眼的光芒迎接新的希望,也为正月十五市民出门赏灯提供了更多选择。

作为西安的网红打卡地,大唐不夜城不仅是外地游客来陕西旅游的必到之处,也是西安市民闲暇时游玩的首选目的地之一。在大唐不夜城,“虎虎生威”灯组以身穿唐装的老虎为主要形象,融入非遗布老虎和传统虎头帽等中国元素;以排箫、编钟、琵琶、古琴等乐器为原型设计的“大唐沁音”灯组,与百余组星光闪耀的唐诗灯牌在夜色中交相辉映,让游客领略传统文化的魅力。在街区两侧的特色小店,市民游客不仅可以小憩片刻,品尝特色美食,还可以选购虎头灯、虎头帽、“虎”喵盲盒等特色文创产品。

早早就开启“沉浸式”赏灯模式的大唐芙蓉园,也是元宵节赏灯夜游的好去处。从御苑门外广场上虎头帽形象的“福虎迎春”灯组到花瓣闪闪发光的“宝相天枢”大型水上互动灯组,从汉白玉芙蓉桥上的“龙凤呈祥”灯组到湖畔熠熠生辉的万盏花灯,炫美的水陆花灯让人恍若穿越千年,梦回大唐上元灯节。为了让更多市民游客感受中国传统灯会文化的温情和浪漫,大唐芙蓉园灯会将持续至3月6日,并推出成人每人50元、儿童每人30元优惠票价。灯会期间,全国医务工作者、公安干警等可凭有效证件免费入园,并可免费观赏唐代宫廷燕乐《鼓》、唐乐舞剧《梦回大唐》;持有老年证、残疾证的游客,6周岁以下、1.2米以下的儿童可免费入园。自古以来,放灯祈福是年俗活动中不可或缺的一部分。今年元宵节,西安城墙景区将在永宁门举行流灯祈福活动,一盏盏祈福灯承载着满满的祝福与期盼,为

市民游客祈愿。市民游客可通过“遇见城墙百宝箱”微信小程序和携程旅行APP线上购买祈福灯并写下新年愿望。届时,万盏荷花灯将带着人们最美好的期盼,一起走向新的一年。此外,大明宫国家遗址公园丹凤门南广场上的“迎冬奥”主题花灯,因为3只可爱的“冰墩墩”而走红网络,吸引了众多市民游客前来围观、拍照。

走进剧场 感受文化魅力

除了赏灯、出游,你还想进一步感受传统文化的魅力吗?没问题,过大年,唱大戏,没有什么是一场秦腔大戏解决不了的!如果有,那就两场!

2月14日至17日,三意社携经典剧目《杨门女将》《玉堂春》《赵氏孤儿》和新排剧目《安国夫人》亮相易俗大剧院。其中,正月十五与观众见面的《玉堂春》,作为中国戏曲中流传最广的剧目之一,1933年由三意社老一辈艺术家李逸僧根据同名京剧移植改编为秦腔版,一经亮相便引起轰动,成为三意社经典保留剧目。此次演出更是由侯红琴、张涛两位梅花奖得主领衔,尽显经典剧目的风采。秦腔版《安国夫人》作为国家京剧院与三意社结对共建、成功移植的首部大戏,因文武兼备、旋律大气、角色生动而受到戏迷的认可和喜爱。正月十七,著名旦角屈苏红的精彩演绎也将给观众带来不一样的观赏体验。

2月14日至17日,西安易俗社的众多名角亮相易俗社文化街区的露天戏台,为观众上演折子戏《二进宫》《柜中缘》《看女》和本戏《胭脂》等精彩节目。易俗社剧场也推出了经典折子戏专场,将上演《拾玉镯》《三娘教子》《赶坡》《三岔口》等剧目。观众在观戏的同时还可以在剧场穿戏服拍照、DIY脸谱、体验木版画,深入体会秦腔艺术的独特魅力。2月15日,由西安易俗社社长、梅花奖得主惠敏莉领衔主演,荣获第十一届精神文明建设“五个一工程”奖的大型秦腔现代戏《柳河湾的新娘》,也将在线上与观众见面,展示秦腔这门古老艺术与时俱进、观照现实的时代风采。此外,被花灯装点得流光溢彩的易俗社文化街区也全面开放,各老字号餐饮商铺和装扮一新的“东邦哥”复古地下文化街区,将带领市民游客在“逛吃”中一起重温记忆中的西安味道。(柏桦)

今年元宵节 为啥比去年早11天

据新华社电 元宵节是农历新年的第一个月圆之夜。一些公众发现,元宵节很“调皮”,去年对应的公历日期是2月26日,今年对应的公历日期为2月15日,而明年对应的公历日期则是2月5日,这意味着今年的元宵节比去年早了11天,而明年的元宵节又比今年早了10天。

同样是元宵节,为何公历日期时早时迟呢?中国天文学会会员、天津市天文学会专家赵之珩解释说,我国古代使用的历法叫作农历,这是一种阴阳历,以月球盈亏,即月相盈亏和太阳的周年视运动的周期为依据。中国农历规定,大月30天,小月29天,积12个朔望月为354天或355天;在公历中,地球绕太阳公转一周为一回归年,平年365天,闰年则为366天。两者相差11天左右。

为了补齐与回归年相差的天数,不致造成月份和季节的严重脱节,调节的方法是在有的年份安排13个月,有两个一样的月份,称为“置闰”。“置闰”的规则依据二十四节气来定。

由于我国历法中有“置闰”这样的巧妙安排,每年元宵节对应的公历日期,总是要么提前11天左右,要么推后19天左右。这也造成,有的年份公历2月过元宵节,比如2016年、2025年;有的年份公历3月过元宵节,比如2018年、2037年。就21世纪这100年而言,最早的元宵节是公历2月4日,如2061年;最晚的元宵节是公历3月5日,如2015年。

年轻人青睐新口味

西安汤圆“上新”

本报讯(苏静萌)元宵节少不了一碗热气腾腾的元宵或汤圆。近日,西安商家已经上架各大品牌新品汤圆。与往年不同的是,今年多家超市与品牌都接受线上配送、网络销售,市民可享受足不出户购买。

2月11日,走进西安盒马鲜生,新品桂花酒酿、核桃羹汤圆引来不少年轻人关注。“推出这款产品主要是宣传传统饮食文化,以及满足年轻群体对新口味和国潮商品的需求。”盒马工作人员表示,近期选择该口味的90%为年轻群体。

在华润万家ole超市内,除了有传统口味的芝麻馅、花生馅汤圆之外,彩珠水晶汤圆、坚果汤圆、榴莲汤圆、咸汤圆也被放在显眼的位

置。工作人员介绍,其销量已在元宵节前一两天达到峰值。“现在有线上购物,大大方便了市民选购商品,大家都不会过早囤货。”

在线上各大平台输入“元宵节汤圆”关键词搜索,多个品牌、多种口味的汤圆一目了然。线上平台的促销活动同样不甘落后。

西安市民鲍先生表示,今年自己将选择网购汤圆等商品。“现在西安物流不受影响,生鲜快递基本可以隔天收到,网上商品更全、更快、更方便,省了不少时间和精力。”鲍先生表示,想买无糖黑芝麻汤圆、无糖花生汤圆、无糖八宝汤圆等产品,在体验过节气氛的同时,注重健康管理。

二手闲置物品交易市场已达万亿元规模 年轻人意识到“没必要什么都买新的”

35岁以下人群 成二手电商交易的主力用户

阅读提示

受各类促销形式的刺激和影响以及对新产品的热衷,年轻人难免产生需求不匹配或者不那么理性的购物。不过,越来

越多的年轻人将闲置的商品交易出去,实现物品的再利用。“没必要什么都买新的”正成为年轻人新的消费观。

清华大学能源环境经济研究所等机构发布的《2021中国闲置二手交易碳减排报告》(以下简称《报告》)显示,中国二手闲置物品交易规模从2015年约3000亿元快速提升至2020年的破万亿元。同时,易观分析发布的行业洞察报告显示,从用户年龄来看,35岁以下人群是二手电商的主力用户。

万亿元“宝藏”市场等待挖掘

2016年,大学毕业后的90后女孩刘白有了自己的收入,时常会添置一些衣服,却发现偶尔有些衣服过段时间后不太喜欢,却不知道如何处理。

经同学介绍,刘白得知可以利用二手交易平台闲鱼实现一键转卖,于是立即开始下载摸索。不到一周时间,她以29元的价格成功卖出了自己的一件闲置毛衣。虽是超低价出售并给对方包邮,但是这次经历还是让刘白大为惊喜:“对方确认收货后,货款就直接打进了我的账户了,当时觉得非常方便。”

像刘白一样,越来越多的年轻人意识到“没必要什么都买新的”。《报告》提出,这一“宝藏”市场在2025年将达到近3万亿元的规模,闲置物品交易范围将覆盖几乎所有消费品品类。

对此,上海财经大学电子商务研究所执行所长崔丽丽认为,社会对二手商品交易接受度的提升,在于其性价比更容易为买家接受,而且互联网提供了信息沟通和中间担保渠道。同时,部分二手商品的收藏和增值属性,也吸引了不少用户前来淘金。

除了闲鱼、转转、爱回收等专业二手交易平台,聚集了年轻人的社交平台也提供了二手交易的信息。以豆瓣APP为例,二手交易类讨论小组就超过100个,其中成员数量超过1万人的有20多个,最活跃的小组成员多达41万余名。

“万物皆可二手”成趋势

事实上,随着越来越多消费者参与和更多平台的人局,二手交易的商品种类已经扩展到生活的方方面面,颇有“万物皆可二手”的趋势。以聚集41万余名成员的“二手闲置”豆瓣小组为例,闲置服饰、手机电器、家居百货二手商品信息极为普遍,舞蹈卡、影视平台会员账号、电影票、私家车位、花束礼盒等个人用品也在等待转让。

陕西强化危险废物监管和利用处置能力改革工作

本报讯(记者 牟影影)2月14日,省政府印发《陕西省强化危险废物监管和利用处置能力改革工作方案》(以下简称《方案》),强化危险废物监管能力、利用处置能力和风险防范能力建设。到2025年底,建立健全源头严防、过程严管、后果严惩的危险废物全过程、全链条监管体系。

《方案》强调,各级政府对本地区危险废物治理负总责,将危险废物污染防治工作纳入本地国民经济和社会发展规划。畅通会商和共享渠道,及

时通报、研究重大问题、重大事项,协商、解决监管中重点和难点问题。持续推进危险废物运输资质、医疗废物产生、危险化学品生产及经营使用企业信息、危险废物经营单位及转移信息等数据共享。

《方案》明确,要强化企业主体责任,企业要按照国家有关规定建立危险废物管理台账,依法公开危险废物污染防治信息。利用、处置危险废物的单位,要依法向公众开放设施、场所,提高公众生态环境保护意识和参与程度。

我省今年将筹集建设保障性租赁住房8.8万套(间)

本报讯(实习记者 郝佳伟)2月14日,记者从省住建厅获悉,2021年全省累计新建商品房销售面积5235.7万平方米,2022年全年筹集建设保障性租赁住房8.8万套(间)。

2021年全省保障性安居工程完成投资229.64亿元,棚户区改造新开工10239套,基本建成29815套,发放城镇住房保障家庭租赁补贴42687户,公租房新开工5068套,保障性租赁住房新开工22421

套;全省住房公积金归集608.08亿元;提取367.12亿元,贷款356.79亿元。城镇老旧小区改造新开工3634个、惠及39.34万户。

2022年陕西住建将加快发展保障性租赁住房,全年筹集建设保障性租赁住房8.8万套(间)。继续推进棚户区改造,全省基本建成9800套。持续推进城镇老旧小区改造,计划新开工城镇老旧小区2192个,惠及居民19.75万户。



2月14日,西安市莲湖区希望小学开展免费核酸检测。

根据西安市统一要求,今年春季开学,学生需持48小时核酸检测阴性证

明。为了方便群众、减轻家长负担,西安市各区(县)为师生返校提供核酸检测便民服务,通过错峰、错峰检测保障师生返校开学安全。 本报记者 鲜康 摄



买花灯

2月14日,小朋友在西安大学南路挑选花灯。



购绿植

2月14日,市民在西安朱雀花卉市场内挑选绿植。

